

徒有外表， 还是涌流活泉？

陶恕 著 王梁素雅 译

我们的信仰，如果是指对基督的信、对神的爱，以及对人出于爱心的服事，那么这种信仰可以成为涌流至永生的活泉。事实上，我们的信仰理应如此。

但从另一个角度来看：信仰也是发自内在信心的外在表现（在某种程度上，这也是事实），因而也易流于虚有其表。就如店子外的橱窗堆满商品，但店子内却空空如也，在店外经过的路人除非走进店里浏览，否则无法想像得到店内如何空无一物；他如果走进店内一看，就会恍然大悟——原来橱窗所陈列的，不过是为了遮掩店内贫匮的门面装饰而已！

如果以上所说的事实叫人听了反感的话，请不要忘记，旧约圣经曾多次指出以色列人表里不一致的生活，而基督的教训有不少是针对当时犹太人的假冒为善，他们的内心信仰与他们外表的宗教行为全不相称。保罗也曾提出警告，指责有些人徒有敬虔的外貌，却缺了敬虔的实意。教会历史亦告诉我们，人要装出敬虔外貌的倾向十分强烈，如果要对付它，最聪明的办法不是避而不谈，而是面对它，并且下决心去对付它。

作牧师、传道，或作奋兴会讲员、主日学教师，或从事写作和编辑基督教刊物以推广基督教的人，都最易有这样的倾向，因为他们要随时随地当众领祷，在任何场合中都要随口说上几句属灵的精句；有人需要劝勉时，他们也要马上给他几句属灵的忠告。就是因为要随时随地作一点敬虔的事，这些人不免被迫装出热心，甚至对一些自己亦不能肯定的问题，也要当场提出令人满意的答案。由于职责所在，不管他本人内在灵命的实况如何，也不得不装出属灵的外貌；人性的软弱就是如此。结果神的仆人为了要迎合一般人对他们的期望，就经常摆出一副神圣敬虔的脸孔。他们那种挂在嘴角上的微笑，以及煞有介事却又空洞无物的说教口吻，都是我们司空见惯的，不说也罢。

这些敬虔的外貌，都是环境逼出来的，不能完全归咎于人本身。在这外壳后面，却隐藏着一颗愁苦、沮丧、孤单的心灵。他并非假冒为善，也不是双重性格，亦无意欺骗别人；他不过是受制于环境，被迫看守别人的葡萄园，却没有好好地看管自己的葡萄园。从四面八方涌来的需求，压得他喘不过气来，早已把他能供应别人需要的储备用光了。他被迫去照料别人，但自己却正是亟需医生的诊治。

简单的说，若要避免宗教信仰沦为徒有外表，信仰本身必须成为生命的泉源。祷告要多于讲道，那么生命就不会枯竭；在密室中与神相交，要比在公众场所与人交际用上更多的时间，那么智慧就会源源不绝；敞开心灵，接受涌进来的圣灵，那么不断的耗支亦不会令生命的泉源干涸；以专心认识神为最重要，其次才是结交朋友，那么我们就能有丰盛的灵粮供应饥饿的人。

我们首要的责任不是对人，而是对神和自己的心灵。摩西是从山上下来向以色列人说话；基督也吩咐门徒要先等候，然后才出去传道。尼哥拉·加鲁（Nicholas Grou）下笔之前，自己里面必要先充满了敬拜的灵；而乔治·慕勒

(George Müller) 的整个心灵亦必先浸浴在祷告中，并且里面先充满了圣灵的感动和催逼，才站上讲台。

这些属灵伟人，都正好是我们的路标。惟有如此心存谦卑，单纯信靠，不断地与神相交，我们才能保持心灵里活水常流。☺

(本文摘自《受教的心》)

诚意推介



《超越的追寻——腓立比书讲解》

沈保罗 著 宣道出版社 出版

出版日期：2009年5月（修订版）280页 HK\$75

身陷囹圄，却仍能满心喜乐地教导腓立比的信徒，这是保罗的属灵写照！何以腓立比书这封“监狱书信”竟又称为“喜乐的书信”？作者以多年的释经讲道经验、极具属灵深度的生命，逐章逐节诠释腓立比书，详述其写作背景，腓立比教会对保罗的供应、与保罗的友情，务要传福音、常常喜乐、主再来等重要信息。沈牧师在书中呼吁信徒效法保罗追求这超越的目标——基督，活出超越的人生。本书于1989年荣获汤清文奖。